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融中 [2019]18号
	


关于开展“峥嵘岁月数十载，
忆苦思甜追梦人”主题教育活动的方案
学校各部门：
根据融教[2019]67号文件，为深入学习贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，牢记使命，不忘初心，培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族优良传统，养成勤俭朴素的良好习惯，营造清纯简朴的社会风气，培养艰苦奋斗的社会主义建设者和接班人。经研究，决定在全校教育系统范围内组织开展“峥嵘岁月数十载 忆苦思甜追梦人”系列主题教育活动，现将具体方案通知如下：

一、领导机构：
   组长：陈昌霖

   副组长：叶小美、谢立新

   办公室：谢立新、吴捷

   组员：姚河其、陈文、郑琰、郑绳池
二、活动目的：

围绕立德树人根本任务，发挥学校育人主阵地的作用，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，通过“忆苦思甜”系列主题活动，重温过去的艰苦岁月，感悟先辈们艰苦奋斗、勤俭朴素的美德，号召全校学生要以革命先辈和先烈们为榜样，珍惜来之不易的美好生活，刻苦学习,牢记使命，不忘初心，为实现中国梦而努力奋斗。
三、活动主题：

峥嵘岁月数十载，忆苦思甜追梦人

四、活动时间：
2019年3月—2019年5月

五、活动内容：

围绕“忆苦思甜”主题开展形式多样、丰富多彩的学习教育实践活动，重点抓好忆往昔、思今朝和创未来三个主旋律的内容。

（一）第一篇：忆往昔（昔日篇）

1.举办“忆经典，谈经典”主题班会。

在第五周周一下午第三节各班召开“忆经典，谈经典”主题班会，采用讲故事或小品表演、共同观看经典革命影片等形式，在回忆经典中重温过去的艰苦岁月，感悟先辈们艰苦奋斗和勤俭朴素的美德。

2.举办“不忘初心，忆苦思甜”宣讲活动。

邀请关工委驻会老同志林金波进校园开展宣讲活动，以亲身经历或事例，通过福清话形式讲述奋斗史和艰辛创业历程，见证改革开放以来的辉煌成就。

3.举办“我们的童年不一样”展览。

搜集家中能体现过去艰苦岁月的旧照片、旧物件等物品，听听家中长辈与这些老物件的动人故事;在校园中举办一场老照片、老物件展，通过共同展示、共同分享、共同交流，让学生身临其境地忆苦思甜。

（二）第二篇：思今朝(现在篇)

1.举办“聚焦福清，传唱红色经典”的班班有歌声活动。

举办“聚焦福清，传唱红色经典”的班班有歌声活动，让红色经典唱响全城，引导学生传承红色文化，凝聚精神力量。

2.举行“水清城美知感恩，全域综合治水从我起”的主题手抄报比赛和展览。

结合世界地球日等主题，开展以“水清城美知感恩，全域综合治水从我起”为主题的手抄报比赛和展览，引导学生饮水思源，珍惜和保护水资源，爱护美丽家园。

3.举办“劳动最光荣”动手实践活动。
结合劳动节等主题开展实践活动，组织学生志愿者走进社区、公园、敬老院等公共场所当一回“清洁工”，有条件的学校可组织下乡体验农活等活动，感受劳动最光荣，让学生切身体验劳作生活，感悟幸福生活的来之不易。

（三）第三篇：创未来(未来篇)

在全校学生中营造学生热爱科学、崇尚科学的氛围，培养学生积极探索、勇于创新的精神，提高学生动手实践的能力，科技活动是一项知识性、科学性、实践性和趣味性相统一的活动，是提高学生自身创造能力的重要途径，有利于培养学生的科学志趣，发挥学生特长。为进一步推动我校科技教育活动，我校决定举办第九届科技节活动，发动学生人人参与，让学生在活动中有所尝试，有所掌握，有所探索，有所创新，有所所获。活动主题：科技改变未来，活动时间：2019 年3月16日至 4月25日。
五、活动步骤：

（一）宣传发动阶段（2019年3月初）

全面部署“峥嵘岁月数十载，忆苦思甜追梦人”系列主题活动工作，通过班队会、国旗下讲话等形式进行宣传发动，同时利用宣传栏、学校LED、公众号等宣传阵地，营造浓厚的氛围。

（二）具体实施阶段（2019年3月中旬-2019年5月上旬）

各部门根据方案扎实开展红色教育主题实践活动，让学生融入社会，努力培养青少年要以革命先辈和著名乡贤为榜样，刻苦学习,勇往直前，为实现中国梦而努力奋斗的品质。
（三）总结提升阶段（2019年5月中旬）

在前期工作基础上，进行总结，查找不足，进行总结提升。
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