福清融城中学2019-2020学年第一学期
家访工作计划

为了让家访工作成为学校的常态化工作，真正服务于学校的教育教学，真正夯实家校沟通桥梁，真正密切学校和家庭、教师和学生、教师和家长三者之间的关系，我们将在以往活动的基础上，结合我校实际，继续开展家访工作，我校2019-2020第一学期家访工作计划如下：
一、活动目的
家访—学校教育的延伸，家庭教育的补充。学生的成长和发展是学校、家庭、社会三者相互作用的结果，其中起决定性作用的是学校教育。但学校教育是否有效，还要得到家庭和社会的配合和支持，尤其是家庭教育对学生的影响尤为突出。
通过家访，切实加强学校和家庭、教师和家长、教师和学生的联系，了解学生的成长环境、思想动态及校内外表现；通报学生在校表现情况，宣传正确的家庭教育思想、传授科学的教育子女方法；征求学生及家长对教师和学校工作的意见和建议，营造全员关爱学生、教育学生的德育氛围，提高社会、家长和学生对学校教育的满意程度。
二、活动时间
统一安排在期初、期中和期末，或寒暑假，也可根据需要调整。
三、活动内容与对象
本学期班主任家访不低于1/4的学生家庭，该班科任教师完成约1/4的学生家庭进行家访。学校领导、班主任和所有科任教师要实施全员家访。家访时，要注重宣传教育政策法规、家庭教育观念、教育方法、安全卫生规章；通报学校发展情况和学生在校表现情况，全面了解学生家庭情况，与家长共商提高学生学习能力和养成良好行为习惯的方法措施。了解掌握特殊家庭生（含贫困生、单亲生、留守儿童）和行为偏差生（学困生和其他行为失范的学生）情况，有针对性地采取帮扶、辅导（含心理辅导和学习辅导）和其他助学措施。
三、工作目标与途径
继续实现“两个全体”——即全体教师参与、家访全体学生。教师家访以实地走访为主要形式，家访以班主任为主，其它科任教师都要参加。班级学生住址较近的全部采用实地家访的形式，较远的学生家庭，可选择性采用走访、微信、电话、信函等辅助形式进行。通过家访，增进学校与家庭、学校与社会、教师与家长、教师与学生之间的理解，增强育人意识、责任意识，共促教育和谐发展。
四、活动安排 
第一阶段：准备阶段。 
1.成立家访领导小组：
组长：叶小美
副组长：陈昌霖、谢秀英、姚河其
成员：行政干部、年段长
以班级为单位成立以各班主任为组长、其他科任老师为组员的班级家访小组，负责对应班级学生的家访工作。
2.建立学生情况档案 
3.设计教师家访活动记载表。
 第二阶段：实施阶段 学校集中时间，实行全员家访。家访过程中，要严格做到“四要三不得”：要全面通报学生在校情况；要全面了解学生家庭和在家表现情况；要共同探讨有助于学生成长进步的教育方法；要做好家访情况记录。不得在家长面前指责学生；不得随意把家长叫到学校进行责怪训斥；不得接受家长的宴请和赠礼；学校要建立家访活动记录表，记录教师家访简要内容、学生家庭和个人情况以及家长对学校教育的意见和建议等。 
第三阶段：总结交流阶段 学校政教处负责收集 教师家访活动记载表。总结家访信息反馈情况。提出整改措施，及时调整学校办学思路，改进教学方法。并制定下一步活动安排。
五、工作要求
1.家访前，教师要对家访学生的在校表现、各科学习情况、兴趣爱好、习惯、优缺点等了如指掌，以便家访时能信手拈来，提高家访的实效。
2.家访时间选择由教师与家长电话沟通后自行确定，家访时间不宜过长，以免耽误家长的休息。
3.在家访过程中，要讲究家访的方法，教师要态度和蔼，举止端庄。对学生要以正面肯定、积极鼓励为主，真实、客观地给学生家长反映其在校表现；家访时应请学生在场参与，便于教师、家长、学生三者之间的交流沟通。决不允许粗暴地对家长发怨气、批评指责学生，坚决杜绝“告状式”家访。
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