福清融城中学2018年工会工作总结
　　
本届工会在学校党政领导下，认真贯彻落实党的十九大会议精神，努力践行社会主义核心价值观，紧紧围绕学校厚德博学，豁达有为的办学理念，按照工会工作思路和主要任务，在服务学校发展、服务教育教学、服务全校师生等方面做了许多工作，充分发挥了工会组织在推进改革、促进发展、维护稳定、营造和谐中的桥梁纽带作用。下面，我从五个方面汇报工会的工作情况。

　　一、大力加强师德师风教育，着力提升全员素质。
　　学校是培养人才的摇篮，教师的政治素质和师德形象直接关系到青少年学生的健康成长，直接关系到教育事业的协调持续发展，多年来，学校工会在加强师德师风建设方面，始终坚持以人为本，与时俱进，积极开展内容丰富、形式多样的学习教育活动，引领广大教师以高尚的师德教育学生、影响学生，促进了我校教师队伍整体素质的提高。

　　1、加强政治理论学习，着力提升教职工思想政治素质。

　　一直以来，学校工会始终坚持组织学习党的各项路线、方针和政策，近年来，先后组织学习了党的十八大、十九大文件和习近平同志系列讲话精神以及《国家中长期教育改革发展规划纲要》（2010​—2020），使广大教师了解党中央关于“科教兴国”的大政方针，引领广大教职工将思想统一到党中央关于教育的要求和部署上来，凝心聚力完成学校的各项工作任务，不断增强做好教育教学工作的责任感和使命感。

　　2、加强法律法规理论学习和职业道德建设，努力塑造良好的师德形象。

　　学校工会紧紧围绕学校教育工作的中心任务，通过组织学习《中小学教师职业道德规范》以及《教师法》、《教育法》、《未成年人保护法》等与教育教学有关的法律法规知识，重申和强调福清市教育局关于严禁教师有偿补课和校外机构兼课行为的文件规定，进一步增强了广大教师的师德意识，引领广大教师立德树人，依法从教，自觉遵守职业道德规范，树立了良好的师德形象。

　　3、与时俱进，不断拓展师德教育的内容和途径。

　　根据新形势下师德教育的特点，学校工会始终坚持以人为本的理念，把关心教师的成长和发展作为师德教育的内容和主题，使师德教育更加健康地向前发展，进一步完善了师德教育体系，如鼓励教师制定《个人成长三年规划》；组织教师观看“寻找最美乡村教师”、《榜样》、《旅长支书》等大型公益视频，并交流观后感，这些视频用鲜活的事例教育教师、激励教师，成效显著;其次是把师德教育和公民道德教育结合起来，大力推进师德建设；三是建立和完善竞争激励机制，使师德建设落到实处，如征集师德小故事，评选“师德标兵”，并利用庆祝教师节的契机表彰先进、弘扬正气，与全校教师签订“师德承诺书”和“禁止从事有偿补课责任状”;大力宣传和学习全国优秀教育工作者“把工作当学问去研究、当事业去追求”的先进事迹，以身边具体生动的事例感染我们的教师，以榜样模范的力量鼓舞我们的教师，通过丰富多彩的教育活动，增强了教师以身立教的责任感和使命感。在每学期期中开展的“学生评教 家长评校”活动中，我校教师“爱岗敬业、爱生爱校”的高尚师德赢得了社会的广泛赞誉。

　　二、服务教学中心，努力促进教师的专业成长。
　　学校高度重视教师的专业成长工作，为使这项工作落到实处，学校工会积极参与，主动牵头，具体落实，通过多种途径促进教师专业成长，成效显著。

　　1、协助教务部门开展“师徒结对"活动。

　　为培养和提高我校教师教育教学水平，学校工会积极参与“师徒结对"活动，引导教师积极向上，不断进取，尽快成材，最终达到师徒共同进步的终级目标。除校内结对外，还促进教师积极参加“异校结对”、“异校拜师”等活动，特别是今年主动与福清市教师进修学校签订教师实践基地，营造浓烈的教科研氛围，引领和促进了教师的专业成长。

　　2、组织开展岗位练兵师能比赛活动。

　　我校工会积极参与牵头以教研组、备课组为单位的师能大练兵活动。我们把师能大练兵活动与新高考综合改革结合起来，以提高教师课堂教学、听课评课、教育科研等能力为主要内容，有计划地开展好系列比赛活动，涌现出许多先进典型：数学组王强老师荣获省微课比赛三等奖；语文组陈文栋老师荣获省三优联评三等奖；化学组教师陈健老师荣获福州市现场教学比武大赛一等奖；语文组郑琰老师荣获福清市第三届教师技能大赛“课堂教学比赛”高中语文组一等奖。

各学科教师带领学生参加各级比赛也取得不俗成绩： 2015年、2016年校合唱队参加福清市第一、二届中小学生合唱比赛均获“银奖”， 2017年12月校合唱队参加“歌声弘扬经典，音乐传承文化”福清市第三届中小学生合唱比赛荣获“金奖”；2017年、2018年高一年学生代表学校组队参加第五届、第六届“魅力之光”杯全国中学生核电科普知识竞赛（福清赛区）均获“金奖”； 2018年5月参加福建省教育厅主办的2017-2018学年福建省青少年儿童动手电子制作锦标赛高中女子组电子小拼图团体比赛荣获“第一名”； 2018年6月参加 “时代新人，润物有声”福清市中小学生朗诵大赛（中学组）荣获“一等奖”。这些成绩的取得离不开指导老师的辛勤付出，在此我代表学校工会向你们道一声辛苦了，谢谢你们默默的付出。

本着“请进来、送出去”的理念，组织教师外出学习，不断提高教师业务素质的发展。2018年3月我校还组织了高三部分教师和学科教研组长到河北保定一中和保定七中参加了高考研讨会，开阔了眼界，学习了先进的教育教学理念。

　　为充分发挥学校现代化教学装备的效能，切实提高我校教师教育教学信息化应用能力水平，自觉地把现代化教学手段与自己的教育教学相融合，不断优化课堂教学，努力促进我校教育教学质量再上新台阶。学校先后组织了青年教师计算机技能操作培训和希沃白板技能培训会，并在学校录播教室进行信息技术融合培训和现场展演评比活动。我校全体教职工在学校党政工的带领下吹响了新高考综合改革前进的号角。

　　3、开展读书学习活动，鼓励教师积极撰写论文。

　　为倡导教师利用业余时间多读好书，在读书中寻找安宁，远离浮躁;坚定信念，摆脱虚无;崇尚文明，摒弃陋习。学校图书馆主动为教师做了新书推介，鼓励教师阅读《活法》、《京瓷哲学》、《第56号教室》、《周国平论教育》等书籍，让教师在书本中寻找正确的人生价值取向，不断充实自己，提高自身品位。同时，积极倡导教师撰写教育教学论文，今年我校有40多篇论文在各主流CN刊物获得发表，展示了我校教师不俗的教育理论功底。

　　三、积极发挥工会参政议政作用，努力做好校务公开工作，充分发挥工会的监督功能，着力推进学校民主管理进程。
　　教职工是学校的主人，学校工会一直坚持教代会制度，坚持源头参与学校管理，充分发挥工会的参政议政作用。

　　1、学校工会坚持教代会工作的制度化、规范化。

　　定期召开教代会，讨论和审议学校的工作报告及有关事项。坚持做好提案的反馈工作，提高教代会工作效果，努力解决和落实教师工作中存在的实际问题。对于第五届五次、八次、十次、十三次、十五次教代会提出的议案共84项763条，本届工会都积极与校领导交流沟通，得到大力支持，落实解决了近90%，几件关系到大家切身利益的提案都得到了解决：一是体育馆落成投入使用，为老师们锻炼身体提供了方便；二是年段办公室安装空调，为教职工提供了一个整洁舒适的办公环境;三是教研组文化建设完成，为全体教师提供了整洁干净宽松的备课教研环境；四是校园整修完成，学校面貌焕然一新；五是篮球场完成硅PU,方便全校师生开展体育健身活动；六是校园光纤完成升级改造，方便了老师们网络环境下的教研集备活动；七是教师车棚建成投入使用，方便了老师们的停车。

　　2、学校工会全程参与民主管理，积极参与学校决策。

　　工会在协助学校行政进行学校内部管理体制改革的同时，积极参与学校的决策。对关系到教职工切身利益的大事、学校试行的改革方案和制定的各项规章制度，都能做到广泛征求意见，让全体教职工参与讨论，积极向学校领导班子提出合理化建议，不断修改完善，使他们以主人翁的身份参与学校全方位的民主管理，保证实施效果。在全校教职工的积极参与下，学校陆续出台了《福清融城中学2016—2020五年发展规划》、《福清融城中学班主任工作量化考核办法》、《福清融城中学班主任等级考评方案》、《福清融城中学教职工评优评先方案》、《福清融城中学职称岗位聘任方案》等重要决策都提交教代会审议、讨论、通过。充分调动和发挥了全体教职工的工作积极性，并逐渐成为一种无形的凝聚力，使学校领导班子能把全校教职工紧紧地团结在一起，学校各项工作得以顺利开展。正因为相信群众，依靠群众，增强了教职工的主人翁意识和参与学校民主管理的意识，在我校迅速形成了“融和进取，敬业奉献”的良好风气。

　　3、始终坚持校务公开。

　　学校工会全面贯彻执行福清市教育工会关于“校务公开”的意见精神，积极组织实施学校校务公开。学校招生、财务、基建、维修、采购、职评、评先、考核等整个工作情况都及时向全校教职工全面公布，利用多渠道倾听教职工对学校工作的意见和建议。设立校长书记信箱和“校务公开”栏，所有活动事项和方案都在校务公开栏进行公示。一系列工作，从计划安排到落实执行，

大家共同参与，共同完成，既提高工作的透明度和效率，又大大增强教职工的工作主动性和积极性，增强了广大教职工参与管理学校的意识，推进了学校的民主建设和廉政建设。

　　四、积极开展各项活动，维护教职工权益，关心职工生活，着力为广大教职工办好事办实事。
　　1、积极开展各种文体活动，丰富教职工的业余生活。五年来，工会成功举行了五届教职工运动会，组织了“庆元旦迎新春”文艺联欢活动，“三八妇女节”期间组织了全校女教师开展各种有益的趣味活动。活动不仅丰富了教师的文化生活，而且促进了校园文化建设。在活动过程中，教师们不仅陶冶了身心，更增进了同事之间的了解和友谊，营造了一个融和进取、宽松和谐的工作环境。

　　2、认真做好退管工作，积极开展“送温暖”活动。为进一步激发广大教职工的工作积极性、主动性和创造性，我校工会积极配合学校党政领导，大力开展“送温暖”活动，千方百计地为教职工办实事、办好事，真诚关心大病患者及退休教职工生活。教职工患病住院，工会都能陪同学校领导前往医院或家里看望和慰问，帮助病人消除思想顾虑，尽早康复身体。对患有大病、生活困难的教师也能及时伸出援助之手，并积极向上级工会反映，为他们申报困难补助，争取上级组织的帮助。每逢教师节、重阳节、春节等重大节日，学校党政工都能主动拜访、慰问退休教职工，并送去慰问金。定期为全校教职工组织体检，想教师所想，急教师所急，本届工会做了力所能及的事。

　　五、加强工会自身建设，认真做好工会常规工作，积极开展“建家”活动，着力营造和谐氛围。
　　1、加强工会委员会的建设。学校工会定期召开工会委员会议，了解工会工作的有关法律法规和业务知识，不断提高工会干部的政治素质和业务能力，提高为教职工服务的本领。

　　2、加强女工组织建设。健全女工组织机构，支持女工组织开展各种有益的活动。学习贯彻《妇女权益保障法》、新《婚姻法》等法律法规，切实维护女教工的合法权益，发挥女教工在学校教育教学工作中的半边天作用。

3、积极开展“建家”活动。为我校教职工建设一个教工活动中心已经提上议事日程，已经纳入2019年度预算。

4、积极为全校教职工和校聘人员办理校方责任险，每人每年75元。

　　5、认真做好学生保险和理赔工作，妥善处理因意外伤害而引起的医疗纠纷，努力化解家校矛盾，确保校园的平安和谐。

回顾五年来的工作，我们深深体会到：学校工会工作离不开党政的领导和支持，离不开群众的配合与协作，只有找准党政所需、教工所求、工会所能的切入点，才能得到党政的重视和群众的拥护，工会工作才会充满生机与活力。

福清融城中学第六届工会委员会

2019年1月12日

