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关于矛盾纠纷多元调解工作实施方案

一、指导思想

在市委、市政府的正确领导下，以预防和化解校园矛盾纠纷，维护和谐安定为根本，建立健全教育系统调解工作机制，充分发挥教育行政调解在有效化解民事纠纷和行政争议中的作用，建设行政调解与人民调解、司法调解相衔接的“大调解”工作体系，形成预防为主、调防结合、案结事毕的调解工作机制，积极有效化解矛盾、解决争议，把矛盾纠纷化解在基层，努力形成良好的教育发展环境。

二、工作原则

（一）平等自愿原则。在双方当事人自愿、平等的基础上进行调解。不得强迫当事人接受调解方式或调解结果，尊重当事人的诉讼权利。

（二）依法调解原则。严格按照法律、政策的规定和要求，依据规范程序受理、调解矛盾纠纷，积极维护纠纷各方当事人的合法权益，不得损害国家利益、公共利益和他人合法权益。

（三）公平公正原则。兼顾各方当事人的合法权益，平等协商处理利益纠纷，体现公平正义，确保调解工作合法、合理、合情。

（四）便民利民原则。畅通基层群众诉求渠道，保障合理合法诉求依照法律规定和程序就能得到合理合法的结果。将调解与法律宣传、法律服务、法律援助等工作有机结合，主动加强与人民调解、司法调解组织的沟通配合，探索研究化解纠纷争议的措施和办法，做到综合服务、及时调处、高效化解。

（五）注重效果原则。增强调解意识，主动排查、化解争议纠纷，要提高教育行政调解工作效率，简化调解程序，促成双方当事人达成调解协议，实现定纷止争、案结事了。

三、组织机构

组  长：陈昌霖
副组长：叶小美  谢秀英 王述清 姚河其
成  员： 翁匀华 郑明 林泽兵 陈武 高兴友 王经柱 李洪辉 俞兆英

领导小组下设办公室挂靠政教处，由姚河其兼办公室主任。
四、职责分工

1. 考试办学招生引起的矛盾纠纷。由教务处牵头开展调解工作。

2. 教师评聘引起的矛盾纠纷。由学校办公室牵头开展调解工作。

3. 因各类评比引起的矛盾纠纷。由组织评比相关部门、科室开展调解工作。

4. 教师待遇引起的矛盾纠纷。由学校办公室、教务处、政教处牵头开展调解工作。

5. 工作作风、师德师风引起的矛盾纠纷。由政教处、工会牵头开展调解工作。

6. 师生伤害引起的矛盾纠纷。由政教处、总务保卫处牵头开展调解工作。

7. 食品卫生、文体活动引起的矛盾纠纷。由政教处、总务保卫处牵头开展调解工作。

8. 工程建设、学生收费引起的矛盾纠纷。由总务保卫处牵头开展调解工作。

9. 其他矛盾纠纷。由矛盾纠纷调解办公室根据科室工作职责统筹安排相关科室开展调解工作。

五、工作程序

（一）调解介入。教育矛盾纠纷发生后，符合调解条件的，学校调解小组应出面进行调解，调解不成的由当事人或学校调解小组向教育系统调委会申请调解，教育系统调委会会同学校调解小组开展调解工作。学校调解小组也可以根据单位、群众的需求或纠纷排查线索主动介入调解，当事人拒绝调解的应停止调解，不得阻止当事人起诉、申请仲裁等。

（二）调解前准备。学校调解小组调解矛盾纠纷，应当分别向纠纷双方询问纠纷事实和情节，了解双方的要求及理由，做好调解前的准备工作，将当事人的权利义务告知当事人。复杂、重大的矛盾纠纷，应主动对接市多元调解工作平台；对适合通过人民调解方式解决的纠纷，可在受理前告知当事人向人民调解委员会申请调解并主动转送案件，需要人民调解委员会配合的可商请人民调解委员会协助或联合调解。

（三）调解过程。调解机构应当提前将调解时间、地点等事项通知当事人。可以根据纠纷性质、难易程度采取协商座谈、现场调解、分别劝导、听证等灵活多样的方式方法。调解人员应当依据各方当事人提供的证据以及本行政机关调查核实的事实，分清责任，找准争议纠纷的焦点和各方利益的平衡点，释法明理，开展耐心、细致的劝导协调工作，促使双方当事人互谅互让，消除隔阂，力求做到“定纷止争、案结事了”，实现法律效果与社会效果的统一。

（四）调解终结。矛盾纠纷调解要充分尊重当事人意愿，不得强迫当事人接受调解方式或调解结果。调解纠纷调解成功的，要制作书面调解协议并由各方当事人签字或盖章后生效。调解协议书由当事人各执一份，调解机构留存一份。调解协议具有法律约束力，当事人应当按照约定履行。

学校调解小组调解矛盾纠纷，一般在1个月内调结。如有特殊情况不能在1个月内调结，经双方当事人同意，可以适当延长调解期限，但延长期限一般不超过30日。

达不成调解协议或一方当事人不愿意继续调解的，应当终止调解，并依据有关法律、法规的规定，告知当事人救济途径，引导当事人通过仲裁、行政裁决、行政复议、司法调解、诉讼等法定途径解决问题，防止矛盾激化。

（五）建立档案。调解机构应当建立调解工作档案，将调解登记、调查记录、调解记录、调解协议书等材料立卷归档。未达成调解协议的矛盾纠纷，应报告市矛盾纠纷多元调解工作领导小组办公室。

六、工作要求

（一）加强组织领导。
（二）加强队伍建设。
（二）落实保障措施。
（三）加强宣传引导。
（四）积极排查化解矛盾。
（五）做好调解衔接工作。
（六）加强工作督查考核。
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